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一、编制背景
随着马铃薯主食化战略、四川省现代农业“10+3”产业体系的构建、马铃薯逐渐成为我市稳定粮食产量、优化产业布局、改善膳食结构、助力乡村振兴的重要抓手。紫色马铃薯富含花青素和硒，抗氧化活性高，具有丰富的营养和保健价值，粮莱兼用，同时也是淀粉、全粉和食品加工的重要原料；从鲜食到加工，紫色马铃薯已经形成完整的健康食品产业链条。
目前，我市紫色马铃薯推广面积较大，但以蓉紫芋5号、黑金刚、黑美人等品种为代表的紫色马铃薯在生产过程中普遍存在产量低、易退化、生产成本高、效益不突出、技术不配套、缺乏行业规范化管理标准等问题，已成为制约我市紫色马铃薯产业健康蓬勃持续发展的主要瓶颈。因此，制定紫色马铃薯稳产高效栽培技术规程，对于指导规模化经营业主标准化生产、推动我市紫色马铃薯产业可持续发展具有重要意义。

二、任务来源

目前，我国现行的法律法规或标准，尚未见针对紫色马铃薯稳产高效栽培技术的相关报道。因此，为深入贯彻落实《国家质量兴农战略规划（2018-2022年）》、四川省人民政府《关于加快建设现代农业“10+3”产业体系 推进农业大省向农业强省跨越的意见》等文件精神，成都市农林科学院于2020年5月，向成都市市场监督管理局提出四川省成都市地方标准《紫色马铃薯稳产高效栽培技术》的立项申请，旨在以标准手段，规范紫色马铃薯生产过程中种薯准备、选地整地、科学施肥、适时播种、田间管理、病虫害防治和收获，为紫色马铃薯稳产高效栽培提供依据和指导。2020年7月，成都市市场监督管理局以成市监函〔2020〕184号文件，《关于下达2020年度成都市地方标准计划的通知》，批准《成都市紫色马铃薯稳产高效栽培技术规程》立项，立项序号17，明确由成都市农林科学院牵头负责标准起草制定工作，限时两年内完成。
三、主要目标

基于成都市紫色马铃薯栽培技术现状，结合现行标准，梳理紫色马铃薯高效栽培技术的重要组成，运用标准化手段，规范种薯准备、选地整地、科学施肥、适时播种、田间管理、病虫害防治和收获，形成可复制推广的标准，在全市范围应用和普及。

四、前期试验情况

通过多年多点试验示范和用户反馈，紫色马铃薯稳产高效栽培关键技术平均亩产2250.5kg（1945—2536kg），单株结薯数5.6-7.8个，单株薯块重平均375.2g，最高亩产达2878.3kg，较农户常规栽培技术平均亩产1668.3kg（1578-1792kg），增产34.8%，增幅达23.3%—41.5%。冬作区域采用地膜覆盖，增温防寒，较常规露地栽培提早出苗15-20天，提早收获20-25天；采用机械化作业，每亩降低劳动成本400-600元左右；扣除农资、材料、地租等成本，每亩纯收益增加1500—2000元左右。以该技术作为重要支撑内容的“马铃薯主食化关键技术创新与示范”获2016年度成都市科技进步三等奖和2017年度四川省科技进步三等奖。并入选2019—2020年度四川省农业主推技术。

主要创新点：

首次在四川省内提出紫色马铃薯栽培的技术要求；

在种薯切块处理方面，根据多年试验和生产实践，规范了药剂拌种的方法；

针对紫色马铃薯结薯特性，总结了在不同海拔区域播种密度控制要点、起垄覆土深度；

根据紫色马铃薯养分需求规律，提炼了有机无机肥配合多段施用的技术方法；

针对成都地区寡日照的气候特征，以及种植户近年来采用双膜种植，易造成紫色马铃薯地上部徒长的情况，提出采用植物调节剂控制地上部生长量，促进薯块干物质转化积累的技术措施；

针对紫色马铃薯易于感染马铃薯晚疫病的弱点，提炼了防病药剂选择和防病次数。
五、主要工作过程

（一）项目立项。2020年5月，成都市农林科学院向成都市市场监督管理局提出本标准的立项申请，并确定立项。

（二）成立标准起草工作组。2020年8月，成都市农林科学院成立标准起草工作组，对编制工作进行总体部署。
（三）前期调研和资料收集。2020年9月到2020年12月，标准起草工作组现场调研了金堂县、双流区等地马铃薯种植情况，与当地种植户进行详细的沟通交流，了解紫色马铃薯栽培、后期管理等实际情况。同时通过电话、现场交流等方式与行业相关专家进行了探讨。标准起草工作组收集了国内外紫色马铃薯高效栽培技术相关的文献，收集了马铃薯种薯、农药合理使用、肥料合理施用等相关的国家标准、行业标准。
（四）标准起草。2021年1月开始，标准起草工作组收集、整理了相关国家标准、行业标准对马铃薯全程机械化生产作业的技术要求，结合前期研究成果以及成都市马铃薯生产实际，编制形成了《成都市紫色马铃薯稳产高效栽培技术规程》标准草案。

（五）形成征求意见稿。针对标准草案，标准编制组多次进行内部讨论，明确了标准制定的框架，并通过征求行业专家意见，对标准内容进一步确认，形成标准征求意见稿。

六、确定标准主要内容的依据

（一）标准制定依据

GB/T 8321.9 农药合理使用准则（九）

GB 18133-2012 马铃薯种薯

NY/T 496 肥料合理使用准则 通则

NY/T 1276 农药安全使用规范 总则

NY/T 2383 马铃薯主要病虫害防治技术规程

（二）标准框架和内容说明

1.标准的结构

本标准包含10部分，由范围、规范性引用文件、术语和定义以及种薯准备、选地整地、科学施肥、适时播种、覆膜增温、田间管理、收获等环节的技术要求。

2.标准的范围

本标准适用于成都平原及盆周中低海拔紫色马铃薯高效生产作业。

3.术语和定义

    本标准规定了紫色马铃薯的定义。根据现有育成的紫色马铃薯，包括多种类型，有紫皮紫花肉、紫皮红肉、紫皮紫肉、黑皮紫肉、黑皮红肉、红皮紫肉等，本部分对紫色马铃薯的外观颜色作出定义。
4.种薯准备
主要对种薯选择、种薯催芽、种薯切块和种薯处理进行了统一的规范。

在马铃薯种植环节，选用脱毒种薯是业界共识，也是马铃薯获得高产的前提，本部分要求选用优质脱毒种薯，并剔除病薯、烂薯，符合农业方面的基本共识，并对种薯质量“检疫性病虫害允许率”和“非检疫性有害生物和其他项目允许率”两个指标，引用了GB18133-2012 5.2的相关规定。这主要是针对紫色马铃薯种薯易于退化、感病的不利特点，严格规范紫色马铃薯用种质量，确保产量基础。自然催生带短壮芽播种是提早生根、缩短全生育期、提早上市的有效方法。对于成都地区，日照时间短，更加有必要带芽播种。有的紫色马铃薯品种休眠期较长，播前催芽就是为了打破休眠，避免出苗晚，影响产量。整薯的外面有一层厚的木栓化表皮，35g~50g小整薯播种时，有利于保存块茎内的水份、养分,在土壤过干、过湿等不利条件下，可最大限度地保证出苗，达到苗齐苗壮的目的，并能最大程度杜绝切块互传病害。对于50g以上的种薯，为节约用种量，需要利用顶端优势进行切块处理。切好的薯块切面潮湿，成都地区空气湿度大，极易发生病害入侵，通过加入甲基托布津、农用链霉素等广谱性药剂可有效防止大多数病原菌和虫害的入侵，滑石粉有利于切口快速木栓化形成保护层。
5.选地整地

对紫色马铃薯种植地的选择和平整土地进行了规范。

选择良好的土壤地块有利于提高紫色马铃薯薯块的商品性，肥力基础好、土质疏松、蓄水保墒的沙壤土最优，薯块膨大期结薯更集中，膨大受到的压力更小，这是针对紫色马铃薯皮薄易破损提出的优化方案。另外，马铃薯是茄科作物，如前茬为茄科作物，土传病害更易发生，因此要尽可能避免。通过深翻、细耙整地是改善土壤质地，获得较好耕作状态的重要技术环节。成都地区土壤黏重，易于板结，进行深翻可大为改善水、肥、气、热的交换能力，尤为必要，有利于于紫色马铃薯薯块膨大。
6.科学施肥

对施肥方式和肥料用量提出了要求，确保肥料的合理施用。

多段施肥，有机无机肥配合施用可提高养分利用率，改善土壤微生物菌群活性。在整地时，施入农家肥或商品有机肥都是增加土壤有机质，促进团粒结构形成，改善土壤质地的有效措施。紫色马铃薯所需氮、磷、钾的比例大致为1:0.5：1.5，选用专用复合肥更贴近紫色马铃薯的需肥规律。在现在蕾后，紫色马铃薯需肥旺盛，可通过叶面追肥。

7.适时播种
规范了播种时期、播种深度和播种密度。

成都地区紫色马铃薯一般分为秋季播种和冬春季播种，该部分针对成都地区紫色马铃薯播种的适宜时间、气温或地温都作出了详细规定，基于试验数据和生产资料。根据多年试验，紫色马铃薯易于向土表结薯，因此需要起垄种植，本部分对垄高进行了规定，就是为了保证覆土均匀，确保薯皮不露出土表从而变绿，影响商品性。紫色马铃薯产量低，结薯小，在成都平原平坝地区生育期短，因此提高群体有效株数来获得高产，密度稍高；在盆周山区，生育期延长，生物量积累时间有所增加，因此更有利于生产薯块大的商品薯，因此控制稍低密度，更易结出单薯重量高的薯块。

8.覆膜增温

规范了紫色马铃薯冬春播种后覆膜增温的技术措施。

紫色马铃薯对于霜冻敏感，近年气象数据表明，成都地区在冬季播种后都会发生不同程度的霜冻，覆盖地膜有利于增加地温，加速出苗。秋季无需覆膜。该部分是针对成都地区特有气候特征所作出的稳产措施。
9.田间管理
对播种后水分管理、中耕除草、病虫害防治、药剂使用进行了规范，以提高紫色马铃薯栽培效率。

紫色马铃薯怕涝，但在现蕾至开花期是水分敏感期，在此阶段要注意补充土壤水分，遇到大雨要及时排涝。杂草防控尤为关键，分为播后苗前封闭防除和苗后专用防除两部分。中耕培土有利于斩断杂草根茎，利于结薯。本部分对中耕培土的时机，除草剂的选用都作出了规定。成都地区日照短，且近年来种植户多有利用小拱棚+地膜覆盖的方式加速苗情、提早上市的情况，紫色马铃薯地上部在寡日照、多层覆盖的条件下，容易向上争光生长，造成地上部生物量过大、薯块养分供应不足。因此，选用适宜浓度的多效挫、烯效唑可控制地上部生长量，促进薯块干物质积累，增加产量。马铃薯晚疫病是毁灭性真菌病害，一旦爆发难以控制，造成减产甚至绝收。而紫色马铃薯抗性弱、更易感病。本部分对病虫害防治措施作出规定，引用了相关标准，特别是对马铃薯晚疫病的防控着重说明。

10.收获
规范了紫色马铃薯的杀秧和收获，确保紫色马铃薯产量最大化。

本部分对收获前杀秧和收获的技术环节作出了规定，适合机械化作业的地块采用杀秧机灭秧和收获机更为高效。

六、国际、国外先进标准的采用

无。

七、本标准与现行法律法规和上级标准的关系

本标准服从现行法律法规，具有一定的创新性，其它要求参照相应国家标准、行业标准制定。

八、重大分歧意见的处理过程和依据

无。

九、其他说明

无。
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