《成都市地理标志专用标志使用管理规定（试行）（征求意见稿）》起草说明

为认真落实习近平总书记在十九届中央政治局第25次集体学习时做出“要加强地理标志、商业秘密等领域立法”和来川视察的重要指示精神，进一步发挥地理标志在促进我市特色经济发展、保护和传承中华优秀传统文化、助力乡村振兴，通过完善我市地理标志培育、促进、管理、保护和服务工作，不断提升地理标志保护水平，制定《成都市地理标志专用标志使用管理规定（试行）（征求意见稿）》。
一、制定背景及必要性
[bookmark: _GoBack]国家知识产权局于2024年1月2日发布《地理标志产品保护办法》，自2024年2月1日起施行。《地理标志产品保护办法》内容围绕地理标志的申请、审查及认定、产品保护体系及专用标志使用、变更和撤销、保护和监督等方面制定。
根据《地理标志产品保护办法》（以下简称《办法》）《国家知识产权局办公室关于确定地理标志保护产品专用标志使用核准改革试点地方的通知》《成都市人民政府关于印发成都市持续优化营商环境促进企业高质量发展若干措施的通知》总体要求，结合我市地理标志保护实际，起草了《成都市地理标志专用标志使用管理规定（试行）（征求意见稿）》（以下简称《规定》），主要有以下四个方面的必要性：
一是国家知识产权局在《办法》中对地理标志的申请、审查及认定等方面均做了规定，但对基层申请受理、审查前的初审、复审及时间要求等环节未作出规定。因此，我市需要对初审丶复审及受理处置时间作出进一步规定。
二是《办法》未对地理标志专用标志的使用信用做出规定，依据中办、国办《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》“开展中国品牌创建行动，推动企业将守法诚信要求落实到生产经营各环节，加强中华老字号和地理标志保护，培育一大批诚信经营、守信践诺的标杆企业”推进质量和品牌信用建设的工作要求，有必要对我市地理标志专用标志使用者不依法使用丶不依法规范使用等现象通过完善信用建设，进一步规范地理标志专用标志使用行为。同时确保《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》“地理标志保护工程”工作中要求“推动市场主体使用地理标志专用标志覆盖率达到80%以上的目标任务”的落实。
三是结合我市目前开展的成都市地理标志保护和促进提升工程实际，需进一步明确地理标志生产者和产业协会的责任、义务，对地理标志产品生产者、地理标志产业协会在标准生产、证照吊销、政策性资助享受等方面实施规范管理，进一步促进“企业找政策”向“政策找企业”转变，不断推进我市地理标志向高质量发展。
四是充分发挥智慧大数据助力行政监管的作用，对地理标志的申请、产品的生产、专用标志的使用、日常监管等方面明确建立属地地理标志信息数据库工作，有利于实时监管、及时管控、精准施策。
二、起草原则及思路
以实际、实用，有效解决实践中的突出问题为原则，进一步明确市局、区（市）县局和地标产业生产者、产业协会的监管责任、使用责任和管理责任。
三、主要内容
《办法》主要是结合本市地理标志保护实际，从地理标志专用标志在保护工作中存在的难题、监管中的短板、支持政策的落实等方面明确了管理依据，最终形成了地理标志专用标志使用申请的初审、复审、变更、注销等工作程序、时间和使用中异常名录、信用监管要求共22条内容。主要包括以下四个方面的内容：
一是明确了使用范围。本《规定》适用于全市地理标志专用标志使用审验和监督管理工作。
二是明确了审验程序和时间。针对地理标志生产者提出申请使用专用标志，分别规定了申请流程和审验程序。同时，为保障审验效率，确保地理标志产品生产者及时使用专用标志，规定区（市）县初审和市局复审时间，补充完善了国家知识产权局《地理标志产品保护办法》基层审验的程序及时间等内容。
三是加强专用标志使用监管。积极探索地理标志专用标志使用行为为信用管理，在地理标志生产者申请专用标志使用时增加《信用承诺书》，明确了市局、区（市）县局两级管理部门应建立“一品一档”管理，加强地理标志专用标志的使用监管，并通过“双随机、一公开”专项检查、专项整治等方式，强化监督管理，有效保护地理标志权益人权益。
四是强化推广宣传。明确了地理标志专用标志使用者在电商平台、媒体广告等融媒体上推广地理标志保护产品时，应在媒体显著位置标注地理标志专用标志标识，有效解决目前线上地理标志保护产品消费者“难识别”、监管部门“难保护”的“最后一公里”难题。
四、特色亮点
一是突出了智慧监管。通过建立地理标志“一品一档”工作，将地理标志从保护申请、标准建立、标志使用、年度报告、信用记录、协会履职等方面的年度基础数据实行数字化统一录入、统一管理、统一分析，有利于对地理标志保护和促进工作实施精准监管、高效服务。
二是突出了信用监管。对地理标志专用标志使用者和地理标志产品产业协会在实际使用和管理中法律法规未做出规定、约束的一些有碍产业发展和保护的情形，首次探索实行了异常名录和信用管理，可有效弥补监管盲区和促进产业发展的效果。
三是突出了线下、线上专用标志使用管理。通过建立异常名录、信用管理和社会监督机制，可有效推动并落实地理标志专用标志的使用率和覆盖率，确保我市地理标志专用标志覆盖率在“十四五”末达到80%的规划目标。
五、需要说明的问题
针对目前成都市地理标志专用标志应使用市场主体数、完成使用数、使用规范性问题未能完全掌握，应开展一次较为全面、详尽的摸底调查，准确掌握地理标志专用标志使用基础数据，有利于后续提升地理标志品牌价值促进乡村振兴工作因地施策，为推动地方经济发展服好务。
