
政策解读
一、规划背景
“十三五”期间，成都市先后开展国家知识产权强市创建、国家知识产权运营服务体系重点城市建设等重大任务，知识产权创造、运用、保护、管理和服务各环节均取得突破性进展，为知识产权全链条保护和高效益运用奠定了坚实的基础。“十四五”期间，成都加快建设社会主义现代化新天府、可持续发展世界城市，应进一步提高知识产权领域国内国际竞争力，在新一轮西部大开发战略以及成渝地区双城经济圈建设中更多担当，更大作为。深入实施创新驱动发展战略，推动高质量发展，编制并实施《成都市知识产权保护和运用“十四五”规划》（以下简称《规划》）是落实党中央国务院和省委省政府、市委市政府重大决策部署，全面落实知识产权强国建设纲要，深入实施知识产权强市战略的重要举措，对建设具有全国影响力的科技创新中心，构建高质量发展现代产业体系，打造国际一流营商环境具有重要意义。
按照市政府要求，市市场监督管理局牵头实施《规划》编制工作。《规划》经反复调查研究、多方论证衔接，在广泛征求市级相关部门、各区（市）县政府、省内外专家及社会公众意见建议基础上，经市政府常务会审定后，由市政府批复实施。
二、主要内容
（一）基本框架。《规划》以章节为序，依次排布规划背景、总体要求、主要任务、保障措施等共七章内容。第一章是规划背景，主要总结“十三五”时期知识产权工作取得的成效，梳理“十三五”时期知识产权事业发展问题短板与“十四五”时期面临挑战，分析“十四五”时期发展形势。第二章是总体思路，明确“十四五”时期知识产权保护和运用的指导思想、基本原则和发展目标。第三至第六章是主要任务，提出构建知识产权区域发展新格局、推动知识产权高质量发展、健全知识产权大保护体系、筑牢知识产权发展基础四方面任务。第七章是保障措施，提出组织保障、资金保障、机制保障和考核评估四方面措施，确保规划有效落实。
（二）总体要求。《规划》提出要坚持稳中求进工作总基调，牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念，深化知识产权改革创新，以重点工作、重大改革为抓手，努力建成国内国际知识产权保护典范城市和国家引领型知识产权强市，为成都推进成渝地区双城经济圈建设和建设践行新发展理念的公园城市示范区提供有力支撑。《规划》提出了4个基本原则：坚持统筹全局性规划，从推动城市高质量发展角度出发，以全局谋划一域、以一域服务全局；坚持强化全链条保护，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，构建大保护工作格局，打造知识产权保护典范城市；坚持发展质量型引领，着力强化知识产权运营，全面提升知识产权转化运用成效；坚持要素市场化配置，搭建知产桥梁，持续优化营商环境，加大国际国内交流合作，促进市场资源合理流动和高效配置。
（三）目标体系。对表国家、省局知识产权保护和运用“十四五”规划，立足成都实际，《规划》从知识产权创造质量、运用效益、保护环境和优质服务领域四个方面提出15项调控指标，系统构建“十四五”期间知识产权目标体系。各项指标均经过专题研讨、意见征求和科学测算后形成。
三、主要特色
（一）始终坚持以高质量发展为主线。党的十九届五中全会提出，“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题。习近平总书记强调，知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。《规划》紧紧围绕成都市“高质量发展”的主题主线，立足产业发展和科技创新，聚焦重点产业链，以产业生态圈和产业功能区为重要载体，深入推进知识产权高质量创造、高水平保护、高效益运用和高标准服务，为成都经济高质量发展提供有力支撑。
（二）始终坚持问题与目标导向。《规划》充分结合国家“十四五”时期进一步聚焦知识产权保护、提高转化运营效率、强化服务供给、加强人才队伍建设等重点方向，系统谋划我市知识产权发展战略，强调发挥知识产权制度在我市建设“践行新发展理念的公园城市示范区”中的重要作用，积极回应新技术、新经济、新形势对知识产权制度提出的新挑战，突出知识产权作为我市发展战略性资源和城市竞争力核心要素的重要性。
（三）始终坚持构建区域“一体化”发展格局。《规划》坚持服务成渝地区双城经济圈建设大局，充分发挥成都在全省“一干多支、五区协同”中的主干作用，深化区域“一体化”合作，聚焦知识产权全链条保护，统筹推进知识产权领域国内国际合作和竞争，更大力度加强知识产权保护区域合作，打造知识产权保护典范城市。
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